

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Ташкиновой Виктории Анатольевны**

### **«Фоносемантическая структура поликодового текста»**

представленной к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 при ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Виктории Анатольевны Ташкиновой посвящено изучению звукового символизма. Данное исследование ставит перед наукой о языке актуальные вопросы, связанные с экспериментальным доказательством мотивированности звукового знака. Обращаясь к таким проблемам современной лингвистики, как теория иконического происхождения языка; межъязыковые универсалии; звуко-цветовая ассоциативность, а также обращаясь к таким разделам гуманитарных исследований как когнитивная лингвистика, нейрофизиология, фоносемантика и другим, диссертант доказывает необходимость исследования механизмов, объясняющих, почему определенные фонемы ассоциируются с определенными перцептивными и семантическими характеристиками.

Автор представленной к защите диссертации поставила перед собой цель представить системное описание фоносемантической структуры поликодового текста. В работе дано целостное описание этого феномена, объяснена логика формирования иконической конгруэнтности и то, какие именно средства (звукоподражание, междометие, аллитерация и др.) формируют её разные уровни, что важно - разработана и апробирована методика кросс-модального фоносемантического анализа поликодового текста, проведена серия психолингвистических экспериментов, и, наконец, представлена модель фоносемантической структуры поликодового текста.

Судя по автореферату, работа является вполне зрелым исследованием, которое отличается продуманной логикой, убедительно выстроенной аргументацией. Все положения, выносимые на защиту, доказаны и тезисно раскрыты в содержании автореферата диссертации.

Актуальность работы связана с выбором объекта и предмета, а также с выбором материала. Нельзя не согласиться, что рекламные тексты, репрезентирующие несколько семиотических кодов одновременно, являются ценным материалом для исследования. Объем исследованного языкового материала, опора на отечественные и зарубежные исследования в области теории мотивированности языкового знака, иконичности языковой формы, звуко-цветовой ассоциативности, мультимодальности и кросс-модальности поликодового текста, семиотики и когнитивистики, а также верификация оригинальной комплексной методики исследования проявлений иконизма в поликодовом тексте позволяют говорить о **доказательности** полученных исследователем результатов.

В то же время, работа вызывает ряд вопросов. Так, в автореферате отмечается, что «объектом исследования является фоносемантическая организация поликодового текста», в то время как предмет исследования — «фоносемантическая структура поликодового текста». Не является ли сходность в формулировке предмета и объекта противоречием по мнению автора исследования? Второй вопрос касается практической значимости исследования. А именно, как разработанная модель фоносемантической структуры поликодового текста доказывает эффективность той или иной рекламы, как полученные данные могут быть использованы в целях улучшения её результативности, наращения покупательского интереса?

Тем не менее, из автореферата видно, что четко поставленная цель исследования достигнута, сформулированные задачи решены и нашли свое отражение в положениях, выносимых на защиту. Автореферат показывает, что реферируемая диссертационная работа является новым, значимым, самостоятельным научным исследованием, и ее автор – Ташкинова Виктория Анатольевна – сложившийся ученый-исследователь.

Таким образом, данное исследование, представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 теория языка отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. и её автор Ташкинова Виктория Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Костыря Алёна Владимировна  
кандидат филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка  
доцент кафедры лингвистики и перевода  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный  
национальный исследовательский университет»

г. Пермь, Россия  
ул. Букирева, 15  
тел. +7 (342) 2-396-306  
E-mail: a.v.kostyria@gmail.com

15 июня 2022 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки не возражаю.



Подпись *А.В.Костыри* заверяю  
Ученый секретарь соисп.  
*А.В.Костыри* *Е.Б.Андронов*